

市级领导干部和县级主要负责同志推动高质量发展专题读书班

春来好读书 奋进正当时

——市级领导干部和县级主要负责同志推动高质量发展专题读书班侧记

全国两会刚刚落下帷幕,3月12日至3月15日,市级领导干部和县级主要负责同志推动高质量发展专题读书班在市委党校举行。这次“开春第一班”,用四天时间,为众人开展一次思想的集中“充电”。

开班式开宗明义:读书班的主要任务是深入学习贯彻党的二十大和习近平总书记对四川工作系列重要指示精神,深刻领会近期中央、省委系列重要会议精神,围绕推动高质量发展这个主题,开展集中学习、交流研讨,进一步统一思想和行动,推动都市圈高质量发展新兴城市建设取得新的更大突破。

这堂课意义重大:两年多时间,眉山聚力推进“三市一城”建设,推动高质量发展取得了阶段性、突破性进展。站在新的历史起点上,眉山正朝着动能更足、结构更优、质量更高的方向加速迈进,需总结经验做法,分析矛盾问题,改进策略办法,不断开创眉山现代化建设新局面。

“集中学习机会难得,一定要学有所成、学有所用。”以昂扬的精神状态,学员们在“开春第一班”上认真学习研讨。

□眉山日报全媒体首席记者 李幸

一次“动员” 加油鼓劲

如何写好中国式现代化眉山新篇章,推进眉山高质量发展,是我们必须回答的重大时代课题。

一年之计在于春。想为解决问题;做,为书写答案。参加学习的学员既感压力又倍感动力:这次读书班,既是“充电”,也是“动员”,新征程路上,解题的方式各异,但目标一致——以一地一域之功,为全市全局作贡献。

“这次读书班是一次旗帜鲜明讲政治的‘大学习’,是一场凝心聚力谋发展的‘及时雨’,是一次整理行装再出发的‘总动员’。”眉山职业技术学院党委书记代贤军通过学习感受到了强劲的前进动力,“读书班主题报告对眉山高质量发

展的阶段性特征总结全、分析准、维度广,对存在的问题不避短、看得透、讲得深,对眉山建设都市圈高质量发展新兴城市的决心大、信心足、举措实,为全市今后发展提供了遵循。”

“主题报告准确把握眉山发展的时与势,对未来我们发展什么样的产业、做好哪些重点工作进行了再认识、再分析、再部署,让我们有等不起的紧迫感、慢不得的危机感、坐不住的责任感。”市规划和自然资源局局长邓建军认为,市委在“关键时刻”、针对“关键少数”、聚焦“关键课题”,举办推动高质量发展专题读书班,让全市党员干部明确了奋斗目标,继续前

进,一步一个脚印,推进眉山现代化建设。

思路明而方向定。连日来,学员们变住地为学校、会议室为课堂,自学、集中学、交流学……每分每秒,都在如饥似渴地加深对总书记关于高质量发展的重要论述的发展脉络和核心要义的学习。

细心的人已经发现,今年,读书班不止精心组织了学习材料,还邀请省直有关部门负责同志和新能源新材料领域有关专家作专题辅导,让学员们在有限的时间里,接受一次高质量的思想“洗礼”,对“1+3”产业细分赛道、发展新质生产力等有了更清楚的认识。

一幅“蓝图” 举旗定向

教室不远处,塔吊林立,崇礼新城建设如火如荼;教室内外,经验在交流,思想在碰撞,学习氛围火热。

何为高质量发展?高质量发展的丰富内涵是什么?读书班上,大家结合学习内容纷纷谈理解、谈认识,凝聚共识。

“高质量发展,我们需要提升创新引领力、产业支撑力和改革驱动力。这需要我们落地落实支持政策,紧盯新兴产业壮大、传统产业焕新、未来产业集群三大方向发力,持续完善园区管理、要素保障、企业服务三大机制。”市经济信息化局局长车智勇说。

“高质量发展,对市场监管来说,需要一手抓安全底线,一手拉质量高线。”市市场监管局局长袁利民说,“我们要着力强化质量支撑,围

绕打造渝地区新能源新材料制造基地的使命任务,推动质量基础设施‘一站式’服务下沉园区服务企业;着力强化标准引领,鼓励引导企业和科研院所参与国际、国家、行业标准制修订,完成全国高标准农田示范区建设标准体系;着力强化创新赋能,充分发挥四川知识产权运营中心眉山中心作用,建好‘四库两中心一平台’,助力更多的创新成果转化。”

高质量发展的重要着力点是什么?新质生产力成为大家热议的关键词。“新质生产力不是简单地从旧的生产力向新的生产力转型的过程,它是以绿色、智能为趋势和特征的新一轮产业变革,实现生产力‘质的跃升’。”市发改委主任韩杰说,“发改委

要提前谋划‘十五五’,围绕‘1+3’产业,将发展方向聚焦到更精准的细分赛道上,升级传统产业、优化新兴产业、布局未来产业。”

“东坡区坚定不移以新质生产力、新型工业化互驱为支撑,奋力攻坚全国百强、建成百万人口强区。”东坡区委书记彭益表示,全区将保持主导产业定力,立足完整性、先进性、安全性,精选赛道布链强链延链;狠抓招强育优,推进生态化招引、智慧化转型、标志性发展,加快形成新质生产力。“我们还必须厚植创新生态,升级技术链、汇聚资金链、深化人才链;跟紧市场思维、产业趋势、企业需求,强化园区基础承载、全程服务、功能平台实现兴产聚人深度互动。”彭益说。

一种“冲锋” 拼搏实干

一分部署、九分落实。开展集中学习,根本目的是要学以致用,努力把各项工作做得更好。四天学习,学员们进一步坚定了信心,厘清了思路,进一步在实践中展现实干担当。

围绕“转型”做文章。分组讨论中,发展新质生产力并非只对战略性新兴产业、未来产业高看一眼,而忽略传统产业转型升级的观点,让洪雅县委书记周代军很有感触,“此前我们前往浙江、重庆等地考察,发现先进地区往往能‘老树发新芽’,实现传统产业转型做大,成为当地名片。洪雅应该学习经验做法,全力推进‘产业破局’,统筹抓好茶、竹、中药材、乳肉等优势

产业,做优做强藤椒、元明粉两大特色产业,打造具备标杆地位、洪雅特色的‘工业名品’。”

围绕“转化”做文章。市科技局党组书记梁宁表示,围绕科技成果转化,市科技局将围绕“1+3”产业,大力实施“揭榜挂帅”,在战略性新兴产业、未来产业细分领域突出科技成果比较优势,加快形成新质生产力。积极融入西部(成都)科学城,推进天府大道科创走廊建设。高效运营成眉科创股权投资基金,大力推广“天府科创贷”“知识产权质押贷”等科创融资产品,充分释放科技型企业成果转化动能。

围绕“转变”做文章。市农业农村局局长严明宇表示,将以“天府粮仓”示范区建设为引领,加快推进城乡融合发展,整体推进高标准农田建设示范,试点攻关高品质“东坡大米”,“我们还将树牢大食物观,聚焦泡菜、晚熟柑橘、竹产业等延链补链强链,学习运用‘千万工程’经验,建设‘五美乡村’,逐步形成精品村、农商文旅综合体、宜居宜业和美乡村梯次发展格局。抓实中、省改革试点,着力推动城乡融合发展,力争形成更多可复制可推广的眉山经验。”

常学常新,常学常悟。走出市委党校,春光正好,眉山的奋斗者们精神抖擞,奔跑在新征程途上。

“开春第一班”学什么?怎么学?

□眉山日报全媒体记者 王磊

3月12日至3月15日,市级领导干部和县级主要负责同志推动高质量发展专题读书班在市委党校举行。

学员们表示,今年“开春第一班”,让大家接受了一次高质量的思想“充电”,进一步明晰了工作思路、增添了信心决心、凝聚了奋进合力。

学什么?
聚焦推动眉山高质量发展这一主题

举办市级领导干部和县级主要负责同志读书班,是一项重要制度性安排,也是深化理论学习的有效措施,对于准确把握中央、省委部署要求,更好凝聚共识推动工作,具有重要意义。

“今年的读书班,主要任务是深入学习贯彻党的二十大和习近平总书记对四川工作系列重要指示精神,深刻领会近期中央、省委系

重要会议精神,围绕推动高质量发展这个主题,开展集中学习、交流研讨,进一步统一思想和行动,推动都市圈高质量发展新兴城市建设取得新的更大突破。”3月13日,读书班开班式在市委党校第一报告厅举行,市委主要领导作主题报告,报告开篇便开宗明义,指出了此次读书班举办的背景和考量。

围绕这一主题,读书班精心组织了学习材料,包括《习近平经济思想学习纲要》和中央经济工作会议精神、中央金融工作会议精神、省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班精神、省级领导干部和市厅级主要负责同志推动高质量发展专题读书班精神等。

聚焦推动眉山高质量发展这一主题,读书班期间,学员们心无旁骛认真学习。

怎么学?
多层次授课和交流研讨让学员收获满满

“把高质量发展作为新时代的硬道理,不断开创眉山现代化建设新局面,全市经信系统

应当勇挑重担。”3月13日下午,市经信局局长车智勇在学习资料上将重点内容做上标记,并在笔记本上写下自己的心得。车智勇表示,通过读书班的学习,自己的工作目标更清晰、重点更明确,收获满满。

学员的收获满满,得益于形式的丰富多样。本次读书班设有自学、开班式、专题辅导、务虚研讨、分组讨论、结业式等环节。期间,市委主要领导作了主题报告和结业讲话,并召集开展推进新型工业化专题务虚研讨;省直有关部门负责同志和新能源新材料领域有关专家作了专题辅导;全体学员开展了讨论和自学;各小组召集人就本组讨论情况作了汇报发言。

学员们表示,读书班通过丰富的学习安排和多层次的课程设置,让大家加深了对习近平总书记重要指示精神和中央、省委部署的理解,增强了推动高质量发展的信心决心,找到了工作的方式方法,明确了工作的着力重点。读书班结束后,将坚持学思用贯通、知行合一,为谱写中国式现代化眉山新篇章作出更多贡献。

一图读懂

眉山推动高质量发展的成效做法

过去几年,全市上下在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,认真贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署,紧紧扭住经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,一仗接着一仗打、一关接着一关过,打开了工作的新局面、夯实了发展的新支撑。

总体来看,
呈现出四个方面的特点:

- 经济结构更优
- 增长动力更强
- 发展质量更高
- 幸福成色更足

回顾实践,
六个方面体会:

- 必须坚定推进制造强市
- 必须因势而动精准施策
- 必须融入成都提速同城
- 必须协同共兴竞相发展
- 必须见人见事改善民生
- 必须守牢底线确保安全

眉山发展已站在新的历史起点上,正朝着动能更足、结构更优、质量更高的方向加速迈进,正处于转型升级的攻坚期、动能转换的关键期。我们必须准确把握眉山发展的阶段性特征,立足新的历史方位,始终把高质量发展作为新时代的硬道理,完整、准确、全面贯彻新发展理念,积极融入和服务构建新发展格局,深入推进发展方式、发展动力、发展领域、发展质量变革,加快建设都市圈高质量发展新兴城市,奋力谱写中国式现代化眉山新篇章。

制图/杨千一